

**ОЖИДАЕМЫЕ ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО  
РАЗВИТИЯ ПЕРМСКОГО КРАЯ В 2015 ГОДУ И УТОЧНЕННЫЙ  
ПРОГНОЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
ПЕРМСКОГО КРАЯ НА 2016-2017 ГОДЫ**

Пермь 2015

## 1. Общая оценка социально-экономической ситуации Пермского края в январе 2015 года

### Макроэкономические показатели

Наименование показателя	2014 год	2015 год
	год (отчет)	Январь (отчет)
Инфляция (ИПЦ в среднем за период),%	110,4	104,1
Индекс промышленного производства, % *	104,3	96,6
Объем производства продукции сельского хозяйства, %	100,5	101,5
Реальная заработная плата, %	102,4	-
Средняя номинальная начисленная заработная плата, тыс. руб.	27197,5	25826,2

\* агрегированный индекс производства по видам деятельности «добыча полезных ископаемых», «обрабатывающие производства», «производство и распределение электроэнергии, газа и воды»;

По данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Пермскому краю (далее - Пермьстат) в январе 2015 года социально-экономическое развитие Пермского края характеризовалось следующими тенденциями:

#### 1. Положительная динамика по доходам населения в основном за счет индексации оплаты труда работникам бюджетной сферы.

В январе 2015 года среднемесячная номинальная начисленная заработная плата составила 25826,2 руб. (рост на 0,8%).

В январе-декабре 2014 года среднемесячная номинальная начисленная заработная плата составила 27197,5 руб. (рост на 9,9%), что составляет 83,4% от среднероссийского значения (по России – 32611,0 руб.).

Реальная начисленная заработная плата работающих в экономике составила 102,4% (по России – 101,3%).

В январе 2015 года объем денежных доходов населения сложился в размере 61943,4 млн. рублей (23483,6 рубля в среднем на душу в месяц) и увеличился на 29,6% по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года.

Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен), по оценке, в январе 2015 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года выросли на 15,7%.

#### 2. Рост темпов жилищного строительства.

В январе 2015 года построены 428 квартир общей площадью 44,4 тыс. кв. метров, что составило 193,9% к соответствующему периоду предыдущего года. На долю индивидуальных жилых домов пришлось 90,8% от общего объема введенного жилья, в январе 2014 года их доля составляла 100,0%.

### **3. Рост в сельскохозяйственном производстве**

Индекс физического объема производства сельскохозяйственной продукции в январе 2015 года по сравнению с соответствующим периодом 2014 года в хозяйствах всех категорий края составил 101,5%.

Запасы зерна в сельскохозяйственных, заготовительных и обрабатывающих организациях на начало февраля 2015 года составили 132,4% от объемов прошлого года (в целом ПФО – 113,7%).

## **2. Промышленное производство**

За январь 2015 года объем оборота организаций с основным видом экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых» составил в действующих ценах 15791,5 млн. рублей (104,5% к соответствующему периоду прошлого года). Оборот организаций обрабатывающих производств – 68821,1 млн. рублей (94,4% к соответствующему периоду прошлого года), организаций с основным видом деятельности «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» - 18293,0 млн. рублей (96,5% к соответствующему периоду прошлого года).

Индекс промышленного производства по видам экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства» и «Производство, передача и распределение электроэнергии, газа и воды» по предприятиям и организациям производителям промышленных товаров (с учетом индивидуальных предпринимателей) в январе 2015 года по отношению к январю 2014 года составил 96,6%.

Снизился объем выпуска продукции на предприятиях обрабатывающих производств, и индекс промышленного производства составил 94,4%.

Доминирующее влияние на динамику и структуру промышленности оказали отрицательные темпы роста основных обрабатывающих производств: производство электрооборудования – 70,6%, производство машин и оборудования – 71,6%, производство кокса и нефтепродуктов – 91,6%, целлюлозно-бумажное производство – 94,3%, химическое производство – 97,7%.

Рост выпуска промышленного производства произошел в отраслях «Добыча полезных ископаемых» - 104,5%, «Металлургическое производство» - 110,7%, «Производство транспортных средств» – 121,8%.

Возросли к уровню прошлого года объемы выпуска продукции на предприятиях и в организациях добывающих производств (ИПП – 104,5%). Выросли объемы добычи топливно-энергетических полезных ископаемых (ИПП – 104,8%), снизились объемы добычи полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических (ИПП – 87,2%).

Индекс производства по виду деятельности «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» к январю 2014 года составил 96,5%. Спад объемов в сопоставимой оценке произошел в выработке электроэнергии - индекс 96,6%, в производстве, передаче и распределении пара и горячей воды (тепловой энергии) - индекс 93,7%.

### **Объём отгруженных товаров организациями-производителями промышленной продукции Пермского края**

За январь 2015 года объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по добыче полезных ископаемых, обрабатывающим производствам, распределению электроэнергии, газа и воды составил:

по виду экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых» – 15835,7 млн. руб., что ниже уровня аналогичного периода 2014 года на 10,1%;

по виду экономической деятельности «Обрабатывающие производства» – 64804,2 млн. руб., что составляет 110,9% к соответствующему периоду 2014 года;

по виду экономической деятельности «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» – 10281,9 млн. руб. (или 98,8% к январю 2014 года).

Наибольший удельный вес в объеме отгруженных товаров предприятий и организаций, имеющих вид деятельности «Обрабатывающие производства», в отчетном периоде пришелся на предприятия и организации по производству кокса и нефтепродуктов – 35,8%.

### **3. Развитие агропромышленного комплекса**

Индекс физического объёма производства сельскохозяйственной продукции в январе 2015 года по сравнению с соответствующим периодом 2014 года в хозяйствах всех категорий края составил 101,5%.

За январь текущего года всеми сельхозпроизводителями края (сельхозорганизациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и хозяйствами населения) произведено продукции аграрного сектора на 1694,5

млн. рублей в фактически действующих ценах, 88,0% из них приходится на сельскохозяйственные организации.

Запасы зерна в сельскохозяйственных, заготовительных и обрабатывающих организациях на начало февраля 2015 года составили 132,4% от объемов прошлого года (в целом ПФО – 113,7%).

К началу февраля 2014 года в хозяйствах всех категорий края имелось 246,7 тыс. голов крупного рогатого скота (96,8% к уровню 1 февраля 2014 года), в том числе 102,7 тыс. голов коров (98,5%). Свиной насчитывалось 187,9 тыс. голов (92,4%), овец и коз – 80,1 тыс. голов (100,0%), птицы – 7260,5 тыс. голов (102,4%).

Темпы производства сельскохозяйственной продукции определяют темпы её отгрузки. За январь 2015 года потребители получили 4,0 тыс. тонн зерна (рост в 3,3р. к прошлому году). Картофеля отгружено 3,8 тыс. тонн (182,0%).

#### 4. Строительство

Объём работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», в январе 2015 года составил 3126,7 млн. рублей, или 96,4% к уровню аналогичного периода предыдущего года (в сопоставимых ценах).

В январе 2015 года на территории Пермского края построены 428 квартир общей площадью 44,4 тыс. кв. метров, что составило 193,9% к соответствующему периоду предыдущего года.

В сельской местности сданы в эксплуатацию жилые дома общей площадью 21,3 тыс. кв. метров, или 189,8% к январю 2014 года.

Населением за счёт собственных и привлечённых средств построены жилые дома общей площадью 40,3 тыс. кв. метров, на 76,0% больше, чем в январе 2014 года. На долю индивидуальных жилых домов пришлось 90,8% от общего объёма введённого жилья, в январе 2014 года их доля составляла 100,0%.

В соответствии с данными сайта <http://metragi.ru/> рыночная стоимость жилья в Пермском крае за январь 2015 года:

- Первичный рынок (кв.м.) – 52,7 тыс. рублей (рост с начала года – 101,0%);
- Вторичный рынок (кв.м.) – 57,5 рублей (рост на 1,6%).

## 5. Потребительский рынок

В январе 2015 года оборот розничной торговли организаций и предприятий Пермского края составил 38262,5 млн. рублей, или 93,4% (в сопоставимых ценах) к уровню соответствующего периода прошлого года.

В структуре оборота розничной торговли удельный вес пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий в январе 2015 года составил 48,0%, непродовольственных товаров – 52,0%.

Оборот общественного питания организаций и предприятий Пермского края в январе 2015 года составил 1737,2 млн. рублей, или 73,8% (в сопоставимых ценах) к уровню соответствующего периода 2014 года.

Объём реализации платных услуг населению (по всем хозяйствующим субъектам) Пермского края в январе 2015 года по оперативным данным составил 9659,7 млн. рублей, что выше уровня прошлого года на 0,7% (в сопоставимых ценах).

Объём платных услуг на душу населения в отчётном периоде текущего года составил 3664,3 рубля.

Наиболее высокими темпами в сопоставимой оценке с уровнем предыдущего года развивались услуги:

- бытовые (в 1,5 р.);
- коммунальные (на 13,3%);
- медицинские (на 9,4%);
- культурные (на 7,4%).

## 6. Цены

В январе 2015 года по сравнению с предыдущим месяцем индекс потребительских цен на товары и услуги составил 104,1%, в том числе на продовольственные товары – 106,4%, непродовольственные товары – 103,2%, услуги – 102,0%.

Стоимость минимального набора продуктов питания в среднем в январе 2015 года составила 3443,6 рубля (в расчёте на одного человека в месяц) увеличившись по сравнению с декабрем 2014 года на 9,0%. **В Пермском крае один из самых высоких показателей стоимости минимального набора продуктов питания среди регионов ПФО.**

Цены на продовольственные товары в январе 2015 года по отношению к предыдущему месяцу выросли в среднем по краю на 6,4% (в январе 2014 года – на 1,1%).

В истёкшем месяце на потребительском рынке продовольственных товаров Пермского края на 24,6% возросла стоимость плодовоовощной продукции, на 29,1% – сахара-песка, на 9,8% – макаронных изделий. Цены на непродовольственные товары в январе 2015 года по сравнению с предыдущим месяцем возросли на 3,2% (в январе 2014 года – на 0,4%).

С начала 2015 года индекс цен на моторное топливо в среднем по краю составил 101,2%. Более всего за первый месяц т.г. увеличилась стоимость дизельного топлива – 101,6%.

Индекс цен на услуги в январе 2015 года составил 102,0% (в январе 2014 года – 100,0%).

**Индекс цен производителей промышленных товаров** (включая экспорт) в январе 2015 года по отношению к предыдущему месяцу составил 95,6%, в том числе на продукцию по добыче полезных ископаемых – 80,9%, обрабатывающих производств – 98,1%, производства и распределения электроэнергии, газа и воды – 100,6%.

В обрабатывающих производствах средний прирост цен на продукцию химического производства составил 17,8%. В металлургическом производстве возросла стоимость товаров на 5,1%.

**Сводный индекс тарифов на грузовые перевозки** по Пермскому краю в январе 2015 года по отношению к предыдущему месяцу составил 102,1%.

**Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции** в январе 2015 года по отношению к предыдущему месяцу составил 102,5%, в том числе в растениеводстве – 108,1%, в животноводстве – 102,2%.

## **7. Финансовые результаты крупных и средних организаций**

В январе-декабре 2014 года сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций в действующих ценах составил 153558,1 млн. рублей прибыли, или 84,8% к аналогичному периоду прошлого года (783 организации получили прибыль в размере 177031,1 млн. рублей, 302 организации завершили отчётный период с убытками в сумме 23473,1 млн. рублей).

Сальдированный финансовый результат по виду экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых» снизился по отношению к уровню января-декабря 2013 года – на 13,8%, «Обрабатывающие производства» - на 16,1%. По ВЭД «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» получен отрицательный финансовый результат.

За январь-декабрь 2014 год удельный вес убыточных организаций в целом по Пермскому краю (по сравнению с прошлым годом) увеличился на

3,1 п.п. и его доля в общем количестве предприятий составила 27,8 п.п. Наиболее значительный рост доли убыточных предприятий наблюдался по видам экономической деятельности: «Добыча полезных ископаемых» – на 18,5% (44,4 п.п.), «Финансовая деятельность» – на 33,3% (50,0 п.п.), и т.п.

На 1 января 2015 года суммарная задолженность по обязательствам (кредиторская, задолженность по кредитам банков и займам) организаций выразилась в сумме 1042699,9 млн. рублей, из неё просроченная – 20095,6 млн. рублей или 1,9% от общей суммы задолженности (на 1 января 2014 года – 2,3%).

Кредиторская задолженность на 1 января 2015 года составила 393645,6 млн. рублей, из неё просроченная – 17444,2 млн. рублей, или 4,4% от общей суммы кредиторской задолженности (на 1 января 2014 года – 4,6%).

Дебиторская задолженность на 1 января 2015 года составила 456967,0 млн. рублей, из неё просроченная – 30707,0 млн. рублей или 6,7% от общего объёма дебиторской задолженности (на 1 января 2014 года – 9,6%).

## **8. Банковский сектор**

На 1 февраля 2015 года на территории Пермского края действовало 4 кредитные организации (а также 33 филиала, головная организация которых находится в других регионах, на 1 января 2014 года – 5 банков и 37 филиалов по данным ЦБ РФ).

На 1 января 2015 года общая сумма кредитов и займов корпоративному сектору экономики составила 590,9 млрд. руб., что выше соответствующего периода прошлого года на 12,6%, населению – 157,6 млрд. руб. (снижение на 2,1%).

Сумма задолженности населения по кредитам и займам имеет тенденцию к увеличению на 12,3% по сравнению с прошлым периодом. Задолженность юридических лиц увеличилась в 1,4 раза.

Объём представленных жилищных кредитов населению Пермского края составил 35,1 млрд. руб., по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился в 1,2 раза, и в общем объёме кредитов населению составил 22,3% (в аналогичном периоде прошлого года – 17,5%). Большая часть выдаваемых жилищных кредитов ориентирована на первичный рынок жилья.

## **9. Инвестирование в экономику Пермского края**

Общий объём финансовых вложений, произведенных организациями Пермского края (без субъектов малого предпринимательства), за 2014 год

составил 1106,3 млрд. рублей и уменьшился по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года на 6,9%.

В январе-декабре 2014 года на развитие экономики и социальной сферы организациями и предприятиями края (с учётом неформальной деятельности) использовано 185649,3 млн. рублей инвестиций в основной капитал, что составило 81,0 % к уровню аналогичного периода предыдущего года.

Спад объема финансовых вложений в основной капитал связан со снижением в следующих отраслях: производство и распределение электроэнергии - на 5,6% (доля в общем объеме инвестиций – 9,1%); транспорт и связь – на 70,5% (6,6%); операции с недвижимым имуществом – на 29,2% (доля в общем объеме инвестиций – 5,2%) и т.п.

#### Перечень наиболее значимых инвестиционных проектов.

Предприятие	Проект
ЦБК Кама	Линия по производству мелованной бумаги
УралХим	Техническое перевооружение мощностей для производства NS-удобрений, модернизация агрегатов производства аммиака, расширение производства фосфорной кислоты и переработки фосфоритов.
Чусовской металлургический завод	Строительство интегрированного трубно-сталеплавильного комплекса на базе Чусовского металлургического завода. Замедлении активной фазы строительства.
Пермский моторостроительный комплекс	Программа создания семейства турбореактивного двигателя (ТРДД) для перспективного ближне-среднемагистрального самолета (БСМС).
Яйвинская ГРЭС (ОГК-4)	Строительство нового энергоблока мощностью 420 МВт
Новомет	Инновационный проект производства погружных установок для нефтедобычи
Сибур-Химпром	Строительство новой установки по производству вспенивающегося полистирола
Уралкалий	Расширение рудоуправления Березники-4, оптимизация производства, расширение рудоуправления Соликамск-3, разработка Усть-Яйвинского участка, разработка Половодовского участка.
Березниковский содовый завод	Модернизация производства, формирование производства кальцинированной соды мощностью 600 тыс. тонн в год. Строительство собственной ТЭЦ и станции солерастворения
ТГК-9	Новоберезниковская ТЭЦ: строительство новой ПГУ-станции с перспективой замещения БТЭЦ-4 и БТЭЦ-10 ПТЭЦ-6: строительство ПГУ-станции на территории существующей станции ПТЭЦ-6 ПТЭЦ-9: надстройка двух ГТУ мощностью примерно 75 МВт к существующим паровым турбинам № 1 и 2 (25 и 30 МВт) и демонтаж ПТ 25 МВт с абсолютным

Предприятие	Проект
	увеличением мощности на 125 МВт ПТЭЦ-13: установка ГТЭ-16ПА с котлом - утилизатором КУВ-20 ПТЭЦ-14: установка приключенной турбины Т35/55-1,6 с использованием противодавления турбины Р-50-130 ст. № 3 Чайковская ТЭЦ-18: установка приключенной турбины Т-30/50-1,28 ст.№ 4
Протон - Пермские моторы	Технополис Новый Звездный (создание современной производственной базы, на которой разместится производство двигателя РД-191 для ракет-носителей семейства "Ангара")
Соликамскбумпром	Модернизация оборудования технологической линии по производству волокна и бумаги. Строительство новой технологической линии

## 10. Внешнеторговые связи

По данным Пермского таможенного управления внешнеторговый оборот за 2014 год составил в текущих ценах 8714,6 млн. долларов США, что в фактических ценах на 8,5% выше уровня соответствующего периода прошлого года.

Доля экспорта во внешнеторговом обороте составила 87,9%, доля импорта – 12,1%.

Крупнейшие торговые партнеры: Нидерланды (22,4%), Китай (10,0%), Бельгия (8,8%), Бразилия (7,8%), Индия (4,6%).

В товарной структуре экспорта Пермского края за 2014 год преобладали: продукция химической промышленности, каучук – 79,0%, древесина и изделия из нее, древесный уголь – 8,6%, металлы - 3,6% и т.п.

Основными структурообразующими товарами импорта в 2014 году стали машиностроительная продукция – 47,6% (доля значительно сократилась почти на 20%); продукция химической промышленности – 37,4%; металлы - 5,2%; минеральные продукты – 2,5%.

## 11. Уровень жизни населения

В январе 2015 года объём денежных доходов населения сложился в размере 61943,4 млн. рублей (23483,6 рубля в среднем на душу в месяц) и увеличился на 29,6% по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года. Население израсходовало средств на покупку товаров и оплату услуг в сумме 50886,4 млн. рублей, что на 6,9% больше, чем за январь 2014 года.

Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен),

по оценке, в январе 2015 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года выросли на 15,7%.

В январе 2015 года объём денежных расходов населения сложился в сумме 60701,4 млн. рублей, по сравнению с предыдущим годом выросли на 24,9%. Среднедушевые денежные расходы за январь 2015 года составили 23012,7 рубля в месяц, из них 19291,7 рубля было потрачено на покупку товаров и оплату услуг. С учётом изменения цен среднедушевые расходы увеличились по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года на 9,2%, а потребительские расходы снизились на 6,6%.

Превышение денежных доходов над расходами составило 1242,0 млн. рублей.

В январе 2015 года среднемесячная номинальная начисленная заработная плата составила 25826,2 руб. (рост на 0,8%).

В январе-декабре 2014 года среднемесячная номинальная начисленная заработная плата составила 27197,5 руб. (рост на 9,9%), что составляет 83,4% от среднероссийского значения (по России – 32611,0 руб.).

Реальная начисленная заработная плата работающих в экономике составила 102,4% (по России – 101,3%).

В системе оплаты труда наблюдалась существенная дифференциация между различными сферами деятельности. От 5401,6 руб. (в 5,0 р. ниже среднего уровня заработной платы) – в производстве кожи, изделий из кожи и производстве обуви, а также 11245,3 руб. – в обработке древесины и производстве изделий из дерева, до 47244,4 руб. – в сфере производства кокса и нефтепродуктов, 50173,4 руб. (в 1,8 раз больше среднего уровня заработной платы) – в финансовой сфере.

Заработная плата в бюджетной сфере индексируется в рамках исполнения майских указов Президента РФ, исполняется в полном объёме.



По данным, полученным от организаций (без субъектов малого предпринимательства), суммарная задолженность по заработной плате по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности на 1 февраля 2015 года составила 21,3 млн. рублей и по сравнению с 1 января 2015 года уменьшилась на 22,7%.

## 12. Рынок труда

К концу января 2015 года в государственных учреждениях службы занятости населения состояло на учёте 28615 не занятых трудовой деятельностью граждан, из них 21586 человек имели статус безработного, в том числе 18542 человека получали пособие по безработице.

Уровень официально зарегистрированной безработицы к экономически активному населению края на 1 февраля 2015 года составил 1,68% (на 1 января 2015 года – 1,56%).

К концу января 2015 года нагрузка не занятого трудовой деятельностью населения, зарегистрированного в государственных учреждениях службы занятости населения, на 100 заявленных вакансий составила 94 человека.

Общая потребность в работниках, заявленная в Агентство по занятости населения работодателями за январь, увеличилась на 1,8 тыс. единиц. Более половины вакансий приходится на г. Пермь (63,5%).

### 13. Демографические тенденции

Демографическая ситуация характеризовалась естественной убылью – (-833) чел., в аналогичном периоде прошлого года убыль (-117 чел.).

#### Ожидаемые итоги социально-экономического развития Пермского края на 2015 год.

##### 1. Основные тенденции за 2014 год, анализ которых необходим для прогноза на 2015 год

1.1. Экономическое развитие Пермского края в целом характеризовалось ростом со средним темпом ВРП 4,0% - оценка (по РФ – 0,5%), индекса промышленного производства 4,3% (по РФ – 1,7%), проявило сильную зависимость от геополитической обстановки в стране в целом и внешнеэкономической конъюнктуры. Рост темпов роста промышленности в 2014 году происходил в условиях поступательного сокращения цен на минеральное сырье: экспортная цена на калийные удобрения в течении года сократилась на 13,0% , уровень цен на нефть на 9,5% (в 2014 году составил 97,6 долл. за барр., в 2013 году - 107,9 долл. за барр., в 2012 – 110,5 долл. за барр).

1.2. Низкая восстановительная динамика в сельском хозяйстве по причинам неблагоприятных погодных условий в 3-4 квартале 2014 года и слабой гос.поддержке основных агропроизводителей.

1.3. Снижение финансовых результатов реального сектора экономики на 10,3%, рост уровня долговой нагрузки предприятий по кредитам в 1,3 раза, что в результате нашло отражение в снижении инвестиционной активности. Индекс физического объема инвестиций составил 81,0% (данное падение обусловлено, прежде всего, досчетами Росстата по ОАО «РЖД»).

1.4. Позитивные демографические изменения: рост рождаемости, снижение смертности. В 2014 году по предварительной оценке численность населения увеличилась и составила 2637,3 тыс. чел. (общий прирост – 2,1 тыс. чел.). Для 2008 - 2011 гг. была характерна тенденция к сокращению численности населения.

1.5. Рост благосостояния населения. В 2014 году среднемесячная номинальная начисленная заработная плата составила 27197,5 руб. (рост – 109,9%; 83,4% от 32611,0 руб. в среднем по России, отставание сокращается). По отношению к 2013 г. реальная начисленная заработная плата работающих в экономике составила 102,4% (по России – 101,3%).

## **2. Перспективы дальнейшего развития**

Исчерпание потенциала экономического развития за счет хорошей сырьевой конъюнктуры и оживления потребительского рынка, который в прошлых периодах рос за счет повышения зп населения (бюджетная сфера) и «отложенного» ранее потребительского и ипотечного кредитования. Сокращение инвестиционных вложений предприятий на фоне снижения прибыли в бюджетообразующих отраслях края. В ближайшей перспективе инвестиционный рост может наблюдаться в калийной отрасли по причине техногенной аварии и в отраслях машиностроительного и металлургического производства за счет бюджетного инвестирования. Постепенное переориентирование сырьевых экспортных отраслей на внутренние рынки, тенденция к выравниванию внутренних цен к мировым по основным экспортным товарам.

За счет высокой ставки рефинансирования, установленной ЦБ РФ, резкого ослабления национальной валюты, ожидается высокий инфляционный рост.

## **3. Основания для корректировки Сценарных условий**

Разработка сценарных условий для формирования вариантов развития и основных показателей прогноза социально-экономического развития Пермского края на период до 2015 года (далее – Сценарные условия) проводилась департаментом макроэкономики Администрации губернатора Пермского края при участии иных исполнительных органов государственной власти региона на основании материалов, официально размещенных на сайте Министерства экономического развития Российской Федерации от 16.02.2015., а также с учетом итогов социально-экономического развития Пермского края за 2014 год, январь 2015 года.

Сценарные условия подготовлены с учетом тенденций, сложившихся в развитии мировой экономики во второй половине 2014 – начале 2015 гг., а также возможного влияния, через основные внешние и внутренние факторы, на социально-экономическое развитие российской и региональной экономик в 2015 году.

Расхождения между Сценарными условиями, одобренными в августе 2014 года, и Сценарными условиями, одобренными в марте 2015 года значительны, в т.ч по причине серьезных корректировок федерального Прогноза. Для разработки бюджета рекомендуется использовать пессимистический вариант развития экономики.

### **3.1. Сценарные условия экономического развития – мировая экономика**

Представленный проект Сценарных условий социально-экономического развития Пермского края на 2015 год базируется на гипотезе ухудшения внешнеэкономической конъюнктуры: среднегодовой уровень цен на нефть марки Urals будет колебаться в диапазоне 50\$ долл. бар., среднеконтрактные цены на калийные и азотные удобрения также сократятся.

Проект сценарных условий разработан на основе вариантов прогноза социально-экономического развития РФ, размещенного на сайте МЭР РФ 16.02.2015.

Прогноз сценарных условий социально-экономического развития на период 2015 годов сформирован на вариантной основе в составе трех основных вариантов – базового, умеренно-оптимистичного и пессимистичного варианта, различающихся объемами государственной поддержки проектов, отраслей, предприятий с федерального уровня, ведением налоговой политики крупнейших предприятий региона.

В условиях сохранения сильных геополитических рисков и гипотезы о том, что цена на нефть в среднегодовом выражении в 2015 году составит 50 долларов США за баррель, предполагается, что ВРП снизится по всем вариантам развития.

**Базовый вариант** предполагает реализацию в полном объеме принятой Программы антикризисных мер, разработанных Правительством Пермского края, сохранение трендов промышленного производства на уровне 2013 года, переориентирование предприятий на производство продукции импортозамещения, принятие государственных мер стимулирующего характера на уровне региона по поддержке предпринимательства и промышленных производств, проведение активной работы с бюджетобразующими предприятиями по выплате налогов, сдержанную инвестиционную политику компаний. В этом случае сокращение ВРП может составить порядка 2,1%.

**Оптимистический сценарий** предполагает более активную стимулирующую экономической политику со стороны федерального бюджета в виде увеличения расходов бюджета по стабилизации социальной обстановки, поддержанию кредитования наиболее уязвимых секторов экономики, увеличению финансирования развития человеческого капитала. Планируется рост бюджетных инвестиций, сохранение динамики инвестиционного и потребительского кредитования. Ожидается рост производства сельского хозяйства, особенно в части развития растениеводства. При этом экономика будет плавно замедляться до уровня 98,7%.

**Пессимистический вариант** разработан в условиях агрессивной налоговой политики предприятий, преследующей целью максимальную налоговую оптимизацию, в связи с этим будет наблюдаться резкое сокращение доходов регионального бюджета. В рамках пессимистического варианта предусматривается кризис «плохих долгов», коллапс потребительского кредитования, низкая инвестиционная активность компаний, высокие инфляционные ожидания. Объем ВРП в среднем может сократиться на 3,7%.

### 3.2. Основные показатели прогноза

Объемы промышленного производства и валового накопления сократятся при стагнации цен в нефтедобывающей отрасли, значительном замедлении производства в калийной отрасли, высоких затрат в отраслях, имеющих сильную зависимость от импортного оборудования и технологий.

По причинам неопределенности в заключении контрактов с крупнейшими мировыми потребителями минеральных удобрений, высокого уровня запасов калийных удобрений в Китае, последствий техногенной аварии на руднике ПАО «Уралкалий» в Березниках, приостановки работы рудоуправления в Соликамске ожидается сокращение производства минеральных удобрений на 15,7%.

В 2015 году существенно сократится строительное производство, что будет являться результатом падения капитальных вложений, необходимых для дальнейшего наращивания производства. Так, инвестиции в основной капитал за счет всех источников финансирования после их сокращения в 2014 году на 19,0% в 2015 году упадут еще на 15,4 процента. Одним из определяющих факторов роста в предыдущие годы, несмотря на постепенное замедление потребительского спроса, была деятельность в оптовой и розничной торговле. В 2015 году этот вид деятельности при прогнозируемом падении реальных доходов населения также окажет влияние на сокращение общеэкономической динамики.

Наращивание **объема налогооблагаемой прибыли** в экономике будет происходить в основном за счет произошедшего ослабления национальной валюты, а также резкого падения импорта товаров и услуг. В краткосрочной перспективе ожидается незначительный рост показателя в основном за счет экспортноориентированных отраслей. Положительную динамику в 2015 году сохранит сельское хозяйство, в том числе за счет процессов импортозамещения, а также деятельность финансовых

организаций, обусловленная продолжением роста кредитования промышленности.

Несмотря на ухудшение экономической ситуации, благодаря мерам Правительства Пермского края, ситуация на рынке труда останется стабильной: численность занятых в бюджетных секторах незначительно увеличится, в реальном секторе массовых высвобождений не планируется. Меры по поддержке и развитию малого бизнеса и предпринимательства, предусмотренные в антикризисном плане, позволят сохранить занятость в этой сфере.

Однако, несмотря на более спокойную ситуацию на рынке труда, сокращение реальной заработной платы в 2015 году будет существенным на 9,9%.

Это во многом связано с динамикой заработной платы в бюджетном секторе, которая будет замедляться в связи с сокращением финансовых возможностей бюджетов. В то же время предусмотренное увеличение бюджетных кредитов субъектам Российской Федерации позволит увеличить финансовые ресурсы на повышения уровня оплаты труда работников бюджетных учреждений. В то же время предприятия в качестве возможного канала снижения своих издержек на труд будут использовать сокращение заработной платы (неполный рабочий день/неделя, переменная часть заработной платы). Поддержка реального сектора экономики, малого и среднего предпринимательства, повышение доступности кредитных ресурсов позволит уменьшить негативное влияние этого фактора на динамику реальной заработной платы в корпоративном секторе.

При продолжающейся социально направленной политике региона в рамках исполнения майских указов Президента РФ в 2015 году **заработная плата** бюджетного сектора возрастет до 31,2 тыс. руб., в то же время в реальном секторе экономики не сможет превысить 26,7 тыс. руб.

### 3.3. Обоснования корректировки Сценарных условий.

Параметры Сценарных условий откорректированы по сравнению с августовской версией 2014 года по следующим причинам:

- внесение изменений в Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2015 год и плановый период 2016 и 2017 годов, одобренного решением Президиума Правительства Российской Федерации 26 сентября 2014 года: резкое ослабление курса национальной валюты, снижение цен на нефть, газ и т.п.,
- уточнение базы 2014 года с учетом итогов социально-экономического развития Пермского края в январе 2015 года: общего экономического спада в конце 2014-начале 2015 гг.,
- снижение спроса на внешних рынках на минеральные сырьевые ресурсы (за счет роста запасов со стороны основного потребителя-Китая, девальвации и ослабления валюты в Индии и странах Латинской Америки),
- переориентация секторов экономики на внутреннее импортозамещающее производство по причине эмбарго на некоторые виды товаров машиностроения, металлургии, сельского хозяйства;
- изменение тренда развития ключевых бюджетобразующих предприятий региона. Данный прогноз исходит из негативных оценок развития корпоративного сектора экономики края на 2015 г.

Ухудшена динамика роста физических объемов производства продукции по основным отраслям промышленности в сравнении с августовским Прогнозом (в 2015 году оценка индекса промышленного производства снизилась на 6,3 п.п.). Причинами снижения прогноза являются следующие: снижение производства калийных удобрений по причине техногенной аварии в Березниках, снижение цен на минеральное сырье химической отрасли; сокращение цен на нефть, постепенное выравнивание внутренних цен на нефтепродукты к мировым; ослабление номинального обменного курса рубля по отношению к доллару, недоступность кредитных ресурсов для своевременного поддержания оборота промышленных предприятий.

Лаговый эффект от резкого сокращения цен на сырье химической отрасли с 3 квартала 2013 года, рост долговой кредитной нагрузки предприятий химической отрасли отразился на снижении финансовых показателей в целом по экономике в 2014 году. В 2015 году, за счет ослабления курса рубля по отношению к доллару ожидается незначительное улучшение финансово-экономической ситуации в экспортноориентированных отраслях, в сельскохозяйственном секторе (в связи с исполнением гос.программ по продовольственной безопасности).

По причине повышения оценок роста потребительских цен пересмотрены оценки роста доходов населения. Прогноз реальной заработной платы населения в 2015 году снижен на 9,8 п.п.

Обновленные параметры прогноза разработаны исходя из принятых ранее сценариев развития экономики Пермского края с целью обеспечения устойчивости краевого бюджета на 2015 год.

### **3.4. Уточнение основных макроэкономических параметров развития**

#### **1. Изменение внешних условий.**

##### *Динамика темпов роста цены на нефть Urals*

Снижена прогнозная оценка цены на нефть в 2015 году с уровня 100 до 50,0 долларов США за баррель.

Влияние цен на нефть в последние годы на региональную экономику незначительно. Рост цен на нефть не стимулирует приток капитала, связанный с ростом интереса иностранных инвесторов, напротив, доходы от высокой стоимости экспорта стали одним из источников оттока капитала. Это значительно ослабляет реакцию внутреннего спроса на ухудшение внешних условий.

Резкое снижение цен на нефть, даже в случае отсутствия других негативных шоков, будет иметь следствием значительное ослабление курса рубля в 2015 году.

##### *Среднегодовая оценка обменного курса доллара*

Повышено значение номинального обменного курса рубля в результате ослабления рубля в конце 2014 года. Курс доллара в среднем за 2015 год может составить 61,5 рублей за доллар США против 35,5 рублей за доллар в августовских сценарных условиях. По мере снижения цен на нефть рубль начнет ослабляться. Из-за переориентации продажи нефтепродуктов на внутренний рынок существенное ослабление курса валюты, возможно, не даст увеличения налоговых доходов бюджета Пермского края, аналогично ситуации 2008 года. Баланс между ценами на нефть и курсом доллара соблюдается.

##### *Инфляция*

Ускорение роста цен на продовольственные товары с конца 2014 года, связанное с введением продовольственных санкций Россией странам Евросоюза и США при одновременном ослаблении рубля повлияло на увеличение оценки среднегодового роста цен в 2015 году с 6,6% до 14,9% к предыдущему году.

Основные риски превышения инфляцией заданных целевых ориентиров связаны со сложностью прогнозирования «погодного» фактора, который может временно ускорять повышение цен на продовольствие, а также с динамикой обменного курса в случае его более сильного ослабления.

Другим важным инфляционным риском становится динамика тарифов на коммунальные услуги, которая может превысить прогнозные ориентиры,

и динамика оплаты за услуги организаций ЖКХ (что приводит к увеличению доли данных услуг в структуре потребительской корзины). В Пермском крае по сравнению с ПФО одни из самых высоких базовых тарифов на жилищно-коммунальные услуги.

### **3.5. Корректировка региональных факторов**

Изменения внешних и внутренних факторов функционирования экономики региона привели к поправкам основных макроэкономических параметров прогноза.

#### **Динамика производства**

Динамика ВРП в 2015 г. существенно скорректирована в сторону снижения, прежде всего, в результате спада экономической активности на внешних и внутренних рынках.

По причине недостаточности собственных средств предприятий на реализацию инвестиционных проектов, покрытия материальных затрат, ограниченности в заемных ресурсах, откорректирован в сторону понижения **индекс промышленного производства (ИПП)** на 2015 год с 2,5% до -3,8%, в связи с сокращением физических объемов производства продукции в химической, целлюлозно-бумажной, металлургической, строительной, торговой отраслях с начала текущего года.

По причинам спада экономического роста темпы роста инвестиционной активности откорректированы в сторону сокращения. Динамика **инвестиций** во многом будет характеризоваться ростом частных инвестиций, в т.ч. со стороны государственных корпораций, по отношению к краевым государственным. Прогноз инвестиций за 2015 г. снижен на 19,0 п.п.

Кроме того, для предприятий будут сохраняться жесткие условия на рынке кредитных ресурсов (как на внешних, так и на внутреннем).

#### **Изменение оценки социальных индикаторов**

В прогнозный период структура доходов населения будет достаточно стабильной. Заработная плата продолжит оставаться основным источником доходов населения.

Более планомерная индексация заработной платы работникам бюджетной сферы в 2015 году из-за ограниченности бюджетных средств, снижение прибыли в реальном секторе экономики позволили снизить оценку по фонду оплаты труда на 2,6 п.п.

Сдерживающим рост доходов населения фактором будет увеличение обязательных платежей, связанное с ростом долговой нагрузки населения и необходимостью обслуживания кредитов.

В связи с откорректированной в сторону повышения динамикой ожидаемой инфляции роста реальной заработной платы в 2015 году не ожидается.

Повышен прогноз индекса - дефлятора платных услуг (в основном за счет роста тарифов на жилищно-коммунальные услуги): в 2015 году он может составить – 110,7% против 107,3% в августовском Прогнозе.

#### Точность прогнозирования.

Отклонение значений показателей для формирования доходов бюджета на 2014 год, спрогнозированных в начале 2014 года, не превышает 10,0% согласно закону Пермского края от 02.04.2010 №598-ПК «О стратегическом планировании социально-экономического развития Пермского края».

По индексу физического объема инвестиций отклонение составило 12,6% по причине значительной корректировки Пермьстатом ретроспективного ряда. В марте 2015 года уточнены данные по 2013 году в сторону увеличения объема инвестиций на 30 млрд. руб.

Данные по точности прогнозирования и основным отклонениям приведены в таблице.

Параметры прогноза социально-экономического развития Пермского края на плановый период 2016-2017 годов не уточнены по причинам отсутствия откорректированного прогноза социально-экономического развития РФ и планов-прогнозов корпоративного сектора экономики Пермского края. В условиях критической неопределенности ситуации на внешних рынках прогноз, утвержденный губернатором Пермского края 1 августа 2014 года на период 2016-2017 гг., не корректируется.

Таблица.

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
<b>Цены на нефть Urals (мировые), долл. / барр. (МЭР РФ)</b>								
июль 2012	78	109	115	97	101	104		
октябрь 2012	78	109	109	97	101	104		
июнь 2013	78	109	111	105	101	100	100	
октябрь 2013	78	109	111	107	101	100	100	
июль 2014	78	109	111	108	104	100	100	100
<b>сентябрь 2014</b>	78	109	111	108	104	100	100	100
<b>февраль 2015</b>	78	109	111	108	98	50		
<b>отклонение ПРОГНОЗ ФЕВ 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ 2014, %</b>	0	0	0	0	-6	-50		
<b>Цены на газ (дальнее зарубежье), темп роста, % (МЭР РФ)</b>								
июль 2012	107,0	124,9	114,9	89,9	94,6	104,3		
октябрь 2012	107,0	124,9	102,8	92,1	97,2	104,0		
июнь 2013	107,0	124,9	104,6	98,3	95,9	93,9	92,9	
октябрь 2013	107,0	124,9	104,6	97,5	97,7	92,7	92,9	

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
июль 2014	107,0	124,9	101,8	99,5	99,7	91,1	92,3	98,5
сентябрь 2014	107,0	124,9	101,8	99,5	90,2	90,5	97,2	98,4
февраль 2015	107,0	124,9	101,8	99,5	90,8	63,2		
отклонение ПРОГНОЗ ФЕВ 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ 2014, %	0,0	0,0	0,0	0,0	-8,9	-27,9		
<b>Средние экспортные цены на калийные удобрения, темп роста, % (ДМЭ ПК, консенсус - прогнозы)</b>								
июль 2012	71,2	110,5	102,2	101,4	105,0	100,5		
октябрь 2012	71,2	110,5	102,2	101,4	105,0	100,5		
июнь 2013	71,2	110,5	110,5	96,6	103,1	101,2	102,5	
октябрь 2013	71,2	110,5	110,5	85,4	97,9	100,9	102,5	
июль 2014	71,2	110,5	110,5	83,8	86,5	107,0	98,3	104,0
август 2014	71,2	110,5	110,5	83,8	87,7	115,8	103,5	104,0
март 2015	71,2	110,5	110,5	83,8	75,7	91,0		
отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ 2014, %	0,0	0,0	0,0	0,0	-10,8	-16,0		
<b>Средние экспортные цены на азотные удобрения, темп роста, % (ДМЭ ПК, зависимость от цен на газ МЭР РФ)</b>								

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
июль 2012	111,2	124,9	106,9	94,4	102,2	104,3		
октябрь 2012	111,2	124,9	104,9	104,1	102,1	101,9		
июнь 2013	111,2	124,9	106,7	111,1	100,7	92,0	92,9	
октябрь 2013	111,2	124,9	106,7	98,5	102,6	97,3	97,6	
июль 2014	111,2	124,9	103,5	89,3	104,7	95,7	97,0	98,5
<b>август 2014</b>	111,2	124,9	103,5	89,3	104,7	95,7	97,0	98,5
<b>март 2015</b>	111,2	124,9	103,5	89,3	95,3	56,9		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ. 2014, %</b>	0,0	0,0	0,0	0,0	-9,4	-38,8		
<b>Курс доллара среднегодовой, рублей за доллар США (МЭР РФ)</b>								
июль 2012	30,4	29,4	29,2	29,7	30,5	31,5		
октябрь 2012	30,4	29,4	31,3	32,4	33,0	33,7		
июнь 2013	30,4	29,4	31,3	31,4	32,1	33,7	34,9	
октябрь 2013	30,4	29,4	31,3	32,0	33,4	34,3	34,9	
июль 2014	30,4	29,4	31,3	31,8	35,5	37,0	38,0	38,8
<b>сентябрь 2014</b>	30,4	29,4	31,3	31,8	35,7	37,7	38,7	39,5
<b>февраль 2015</b>	30,4	29,4	31,3	31,8	38,0	61,5		

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
<b>отклонение ПРОГНОЗ ФЕВ 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ 2014, %</b>	0,0	0,0	0,0	0,0	6,4	63,1		
<b>Темп прироста индекса потребительских цен, в среднем за год</b>								
июль 2012	7,2	9,2	6,2	7,8	7,2	6,1		
октябрь 2012	7,2	9,2	6,2	8,4	7,8	6,6		
июнь 2013	7,2	9,2	6,1	7,6	6,8	5,8	6,6	
октябрь 2013	7,2	9,2	6,1	7,1	6,4	5,5	6,2	
июль 2014	7,2	9,2	6,1	7,4	6,9	6,6	7,4	7,9
<b>август 2014</b>	7,2	9,2	6,1	7,4	6,9	6,6	7,4	7,9
<b>март 2015</b>	7,2	9,2	6,1	7,4	7,4	14,9		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ 2014, %</b>	0,0	0,0	0,0	0,0	0,5	8,3		
<b>Валовой региональный продукт темп роста, %</b>								
июль 2012	7,3	6,1	3,7	3,7	3,9	1,5		
октябрь 2012	7,3	6,1	2,3	3,2	4,3	1,5		
июнь 2013	7,4	8,3	0,1	3,6	4,3	5,1	3,5	
октябрь 2013	7,4	8,3	0,6	1,0	1,3	1,6	1,2	
июль 2014	7,4	8,3	0,1	3,5	3,9	1,5	0,9	1,3

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
<b>август 2014</b>	7,4	8,3	0,1	3,5	4,2	2,3	0,8	1,2
<b>март 2015</b>	7,4	8,3	0,6	0,4	4,0	-3,7		
<b>отклонение ПРОГНОЗ ИЮЛЬ 2014/ПРОГНОЗ окт. 2013, %</b>	0,0	0,0	0,5	-3,1	-0,2	-6,0		
<b>Индекс промышленного производства, % к предыдущему году</b>								
июль 2012	18,2	8,9	5,5	4,6	4,4	0,6		
октябрь 2012	18,2	8,9	3,3	4,0	4,7	0,6		
июнь 2013	18,2	8,9	-1,1	1,3	1,9	0,4	0,7	
октябрь 2013	18,2	8,9	-1,1	1,4	0,7	1,6	0,6	
июль 2014	18,2	14,5	0,2	4,7	5,4	1,3	0,9	1,4
<b>август 2014</b>	18,2	14,5	0,2	<b>4,7</b>	6,1	2,5	0,9	1,5
<b>март 2015</b>	18,2	14,5	2,3	<b>3,9</b>	4,3	-3,8		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ. 2014, %</b>	0,0	0,0	2,1	-0,8	-1,8	-6,3		
<b>Налогооблагаемая прибыль, % к предыдущему году</b>								
июль 2012	48,0	31,9	8,4	4,3	7,2	7,6		
октябрь 2012	48,0	31,9	20,2	12,7	9,1	8,9		
июнь 2013	48,0	31,9	15,7	-3,4	10,2	5,6	4,6	

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
октябрь 2013	48,0	31,9	15,7	-2,4	5,4	3,7	6,5	
июль 2014	48,0	31,9	15,7	5,7	-2,8	4,1	5,3	3,0
<b>август 2014</b>	48,0	31,9	15,7	5,7	-2,3	9,6	4,5	4,6
<b>март 2015</b>	48,0	31,9	15,7	5,7	<b>-10,3<sup>1</sup></b>	5,1		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ 2014, %</b>	<b>0,0</b>	<b>0,0</b>	<b>0,0</b>	<b>0,0</b>	<b>-8,0</b>	<b>-4,5</b>		
<b>Фонд заработной платы, %</b>								
июль 2012	13,2	9,4	6,3	10,7	9,9	6,5		
октябрь 2012	13,2	9,4	4,3	11,0	12,1	6,6		
июнь 2013	13,2	9,4	11,3	12,7	10,6	6,0	9,4	
октябрь 2013	13,2	9,4	11,3	10,6	12,3	5,5	8,8	
июль 2014	13,2	9,4	11,3	13,9	9,7	8,4	8,4	9,6
<b>август 2014</b>	13,2	9,4	9,6	13,9	8,7	7,6	7,5	8,6
<b>март 2015</b>	13,2	9,4	9,6	11,6	8,2	5,0		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ 2014, %</b>	<b>0,0</b>	<b>0,0</b>	<b>0,0</b>	<b>-2,3</b>	<b>-0,5</b>	<b>-2,6</b>		
<b>Средняя заработная плата, руб.</b>								
октябрь 2013								

<sup>1</sup> Темп роста за 2014 год является расчетным, данные по налоговым формам 5-ПМ, 5-КГНМ появятся в апреле-мае текущего года

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
июль 2014		19746,7	22160,3	24790,7	27165,4	29432,5	31826,6	34738,8
август 2014		19746,7	22160,3	24790,7	26921,6	28953,0	31055,1	33599,0
март 2015		19746,7	22160,3	24749,0	27197,5	28478,6		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ. 2014, %</b>		0,0	0,0	-0,2	1,0	-1,6		
<b>Денежные доходы населения, %</b>								
июль 2012	7,0	28,2	8,3	10,7	10,3	11,2		
октябрь 2012	7,0	6,5	12,1	11,4	11,4	11,1		
июнь 2013	7,0	28,2	9,2	12,8	12,2	10,5	10,6	
октябрь 2013	7,0	28,2	9,2	8,9	10,9	6,9	8,4	
июль 2014	7,0	28,2	9,2	9,8	8,2	8,5	8,1	8,7
август 2014	7,0	28,2	9,2	9,8	7,7	8,4	7,6	8,2
март 2015	7,0	28,2	9,2	9,8	5,2	4,9		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ. 2014, %</b>	0,0	0,0	0,0	0,0	-2,5	-3,5		
<b>Реальная заработная плата, %</b>								
июль 2012	3,8	2,1	0,8	1,9	2,5	0,4		
октябрь 2012	3,8	2,1	6,8	1,5	4,0	0,4		
июнь 2013	3,8	2,1	6,9	3,6	4,1	0,5	2,6	
октябрь 2013	3,8	2,1	6,9	2,2	6,1	0,5	2,6	

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
июль 2014	3,8	2,1	6,9	4,2	2,5	1,6	0,7	1,2
<b>август 2014</b>	3,8	2,1	6,9	4,2	1,6	0,9	-0,1	0,3
<b>март 2015</b>	3,8	2,1	6,9	5,6	2,3	-8,9		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ 2014, %</b>	<b>0,0</b>	<b>0,0</b>	<b>0,0</b>	<b>1,4</b>	<b>0,7</b>	<b>-9,8</b>		
<b>Среднесписочная численность работающих, человек</b>								
июль 2012	884620	862651	857600	863541	864107	863723		
октябрь 2012	884620	862651	867688	875144	875712	874991		
июнь 2013	884620	862651	871419	880681	876672	873309	873134	
октябрь 2013	884620	862651	871419	880773	876282	872215	871342	
июль 2014	884620	862651	842524	857700	858322	858968	861094	864440
<b>август 2014</b>	884620	862651	842524	857700	858322	859036	861337	864669
<b>март 2015</b>	884620	862651	842524	853794	840453	842571		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ 2014, %</b>	<b>0,0</b>	<b>0,0</b>	<b>0,0</b>	<b>-0,5</b>	<b>-2,1</b>	<b>-1,9</b>		
<b>Индекс-дефлятор платных услуг населению, %</b>								
июль 2012	-4,9	7,6	5,3	4,3	7,2	6,1		
октябрь 2012	-4,9	7,6	8,9	9,3	7,8	6,6		

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
июнь 2013	-4,9	7,6	5,7	7,8	6,8	5,8	6,6	
октябрь 2013	-4,9	7,6	5,7	8,8	6,4	5,5	6,2	
июль 2014	-4,9	7,6	5,7	8,6	7,7	7,3	8,4	9,3
<b>август 2014</b>	-4,9	7,6	5,7	8,6	7,7	7,3	8,4	9,3
<b>март 2015</b>	-4,9	7,6	5,7	8,6	-4,2	10,7		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ. 2014, %</b>	0,0	0,0	0,0	0,0	-11,9	3,4		
<b>Инвестиции в основной капитал, %</b>								
июль 2012	1,7	-10,5	-0,3	1,3	0,7	0,5		
октябрь 2012	1,7	-10,5	6,4	3,6	7,9	2,3		
июнь 2013	1,7	-10,5	3,9	1,4	3,1	1,3	2,9	
октябрь 2013	1,7	-10,5	4,5	3,8	1,0	2,7	3,8	
июль 2014	1,7	-10,5	4,5	9,5	6,4	2,6	4,8	4,7
<b>август 2014</b>	1,7	-10,5	4,5	9,5	6,8	3,6	5,0	4,8
<b>март 2015</b>				9,5	-5,8	-15,4		
<b>отклонение ПРОГНОЗ МАР 2015/ПРОГНОЗ СЕНТ. 2014, %</b>	-1,7	10,5	-4,5	0,0	-12,6	-19,0		

Приложение 1.

УТВЕРЖДАЮ:

губернатор Пермского края

В.Ф. Басаргин

"16" марта 2015 г.

**Сценарные условия для формирования вариантов развития и основных показателей прогноза социально-экономического развития Пермского края на 2015 год**

	Варианты	2013	2014	2015
		отчет	факт/оценка	прогноз
<b>1. Сценарные условия экономического развития - мировая экономика</b>				
Цены на нефть Urals (мировые)*, долл. / барр.	Пес	107,9	97,6	50,0
	Баз			
	Опт			
Цены на газ (дальнее зарубежье)*, темп роста, %	Пес	99,5	90,8	63,2
	Баз			
	Опт			
Средние экспортные цены на калийные удобрения, темп роста, %	Пес	83,8	75,7	91,0
	Баз			102,9
	Опт			103,6
Средние экспортные цены на азотные удобрения, темп роста, %	Пес	89,3	95,3	56,9
	Баз			66,4
	Опт			69,5

	Варианты	2013	2014	2015
<b>2. Сценарные условия экономического развития - российская экономика</b>				
<b>Курс доллара (среднегодовой)*, рублей за доллар США</b>	Пес	31,8	38,0	61,5
	Баз			
	Опт			
<b>Тарифы на электроэнергию*, рост среднего тарифа (для всех категорий потребителей), %</b>	Пес	108,8	107,0	108,2
	Баз			
	Опт			
<b>Тарифы на ж/д перевозки грузов*, рост среднего тарифа (для всех категорий потребителей), среднегодовой, %</b>	Пес	107,0	100,0	110,0
	Баз			
	Опт			
<b>3. Сценарные условия экономического развития - региональная экономика</b>				
<b>Численность населения (среднегодовая)*, тыс. человек</b>	Пес	2635,2	2637,3	2631,8
	Баз			2637,1
	Опт			2637,1
<b>Инфляция в регионе (среднегодовой ИПЦ), % к предыдущему периоду</b>	Пес	107,4	107,4	114,9
	Баз			
	Опт			
<b>ИПЦ (продовольственные товары), % к предыдущему периоду</b>	Пес	108,0	108,6	119,7
	Баз			
	Опт			

	Варианты	2013	2014	2015
ИПЦ (непродовольственные товары), % к предыдущему периоду	Пес	106,2	106,2	112,8
	Баз			
	Опт			
ИПЦ (платные услуги), % к предыдущему периоду	Пес	108,6	107,3	110,7
	Баз			
	Опт			
Инфляция в регионе, % (накопленным итогом к декабрю)	Пес	106,5	110,7	113,0
	Баз			
	Опт			
Индекс-дефлятор цен на тепловую энергию, %	Пес	113,3	104,9	105,0
	Баз			105,0
	Опт			105,0
Индекс-дефлятор цен на электрическую энергию, %	Пес	107,6	106,2	107,9
	Баз			106,5
	Опт			106,5
<b>4. Основные показатели прогноза</b>				
Валовой региональный продукт, % к предыдущему году	Пес	100,4	104,0	96,3
	Баз			97,9
	Опт			98,7
Индекс промышленного производства, % к предыдущему году	Пес	103,9	104,3	96,2
	Баз			98,1
	Опт			98,7

	Варианты	2013	2014	2015
Продукция сельского хозяйства, % к предыдущему году в сопоставимых ценах	Пес	96,6	100,5	105,4
	Баз			105,4
	Опт			113,2
Ввод жилых домов, тыс. кв.м	Пес	1004,1	1103,0	1000,0
	Баз			1300,0
	Опт			1300,0
Налогооблагаемая прибыль**, темп роста, %	Пес	105,7	89,7	105,1
	Баз			110,6
	Опт			116,2
Фонд заработной платы, темп роста, %	Пес	111,6	108,2	105,0
	Баз			106,9
	Опт			109,0
Средняя заработная плата, рублей	Пес	24749,0	27197,5	28478,6
	Баз			28883,6
	Опт			29441,4
Денежные доходы населения, млн. рублей	Пес	830122	873337	915991
	Баз			932437
	Опт			945907
Реальная заработная плата, темп роста, %	Пес	105,6	102,3	91,1
	Баз			92,4
	Опт			94,2
Среднесписочная численность работающих, человек	Пес	853794	840453	842571
	Баз			845683
	Опт			846363

	Варианты	2013	2014	2015
Индекс-дефлятор платных услуг населению, %	Пес	108,6	95,8	110,7
	Баз			
	Опт			
Индекс физического объема инвестиций в основной капитал (в сопоставимых ценах), %	Пес	109,5	94,2**	84,6
	Баз			97,5
	Опт			107,1

\* Пессимистический вариант сценария содержит прогноз Пермьстата в соответствии со статистическим бюллетенем "ПРОГНОЗНЫЕ ОЦЕНКИ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ПЕРМСКОГО КРАЯ"

\*\*Оценка индекса физического объема исходя из доли вклада каждой отрасли